

Библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)

Великая Отечественная война нарушила привычный уклад жизни. Вместе со всеми учреждениями страны коллектив библиотеки перестроил свою работу в соответствии с требованиями военного времени. В эти годы библиотека жила одними заботами со всем институтом. В 1941 г. из Ленинграда в Казань был эвакуирован Ленинградский Ордена Трудового Красного Знамени химико-технологический институт им. Ленсовета. Два института были временно объединены. Объединенный институт начал свою деятельность в составе 3-х факультетов и 34-х кафедр. Профессорско-преподавательский коллектив объединенного института представлял собой крупный и авторитетный научный и педагогический коллектив, способный успешно решать вопросы развития научных исследований и подготовки высококвалифицированных специалистов в условиях сурового военного времени. В его составе было три академика, три члена-корреспондента АН СССР, 30 профессоров, 20 старших преподавателей и 22 ассистента.

Вместе с вузом были эвакуированы два библиотекаря и часть фонда библиотеки АХТИ – около 2000 томов: справочников на иностранных и русском языках, части журнального фонда и учебников. Заведовала эвакуированным фондом библиотекарь из АХТИ Колокольцева Елизавета Дмитриевна. Библиотекари Колокольцева Е.Д. и Скворцова Н.А. были включены в штат библиотеки КХТИ, работали под руководством зав. библиотекой Троицкой Н.И., но обслуживали только своих эвакуированных студентов и научных работников. Вместе с частью фонда был привезен «ключ» предметных рубрик к каталогу. Он стал основой для научного редактирования предметного каталога КХТИ.

Кроме АХТИ в 1941 г. в Казань из Москвы и Ленинграда эвакуировалось много научных учреждений, заводов, институтов АН СССР, союзных министерств. Научные работники, инженеры и некоторые другие категории сотрудников этих организаций пользовались правом получения литературы в библиотеке КХТИ.

К началу войны штат библиотеки состоял из 5 человек, которым кроме обслуживания читателей объединенного института приходилось обслуживать и подшефные воинские части. Несмотря на то, что библиотекари были не очень молоды, они наряду с выполнением своих прямых обязанностей по обслуживанию читателей, принимали посильное участие и в выполнении народно-хозяйственных заданий. 28 октября 1941 г. коллектив института выехал на строительство оборонных рубежей в Больше-Кайбицкий район ТАССР. Уехали и библиотекари – Мангушева Софья Хасановна и Федникова Александра Георгиевна. В ноябре-декабре 1941 г. по заданию Наркома боеприпасов в институте были организованы спецпроизводства, выполнявшие

задания для фронта. Для обеспечения производственной программы с 10 августа 1942 г. были переведены на работу в производственные мастерские библиотекари Тарасова О.И., Редникова А.Т., заведующая библиотекой Троицкая Н.И. Был установлен 11 часовой рабочий день: 6 часов на своем рабочем месте и 5 часов на спецпроизводствах. На лесозаготовках в Звениговском леспромхозе работали Мангушева С.Х. и Колокольцева Е.Д. На торфоразработке были направлены в августе 1942 г. библиотекари Тимошенко Е.Н. и Арефьева А.П. Всю войну весь коллектив института участвовал в выгрузке и обработке дров из барж на Волге, распиловке и укладке их на территории института. Работа начиналась в 4 ч. утра, для женщин норма была 1-1,5 кубометра на одного человека. С 1943 г. студенты и сотрудники направлялись в подсобное хозяйство института, где сажали, поливали, убирали урожай овощей.

В годы войны библиотека несколько раз небольшими партиями передавала книги в госпитали, а в марте 1943 г. в институте была создана комиссия для оказания помощи районам, освобождённым от немецких оккупантов. Книги отправлялись в Харьков, Киев и другие города Украины.

В марте 1944 г. в институте создаётся специальная комиссия по разделению библиотечного фонда в связи с эвакуацией АХТИ. В комиссию наряду с представителями профессорско-преподавательского состава КХТИ и АХТИ вошли заведующая библиотекой Троицкая Нина Ивановна и библиограф АХТИ Скворцова Наталья Алексеевна. В их задачу входило разделение открытого фонда и фонда спецбиблиотеки. Наиболее ценные книги и журналы были вывезены в Ленинград.

Годы войны были большим испытанием для коллектива, который с честью выдержал его. За добросовестное отношение к делу, высокую производительность труда в Великую Отечественную войну библиотекари института неоднократно получали благодарности. Арефьева Антонина Петровна, Мангушева Софья Хасановна и Редникова Александра Георгиевна были награждены медалями «За доблестный труд в Великую Отечественную войну 1941-1945 гг.».

[Т.Т. Мингазетдинова](#)